
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

 “ศอ.รส. กบั องค์กรอสิระ” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “ศอ.รส. กับ องค์กรอิสระ”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 20 – 22 เมษำยน 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,254 
หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบักำรออกแถลงกำรณ์ฉบบัท่ี 1 ของศูนยอ์ ำนวยกำรรักษำควำมสงบเรียบร้อย 
(ศอ.รส.) เม่ือวนัท่ี 17 เมษำยน ท่ีผำ่นมำ ซ่ึงมีเน้ือหำเก่ียวกบักำรท ำงำนขององคก์รอิสระต่ำง ๆ และกำรขอควำมร่วมมือเพ่ือแกไ้ขปัญหำควำม
ไม่สงบเรียบร้อยของบ้ำนเมือง อำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำงจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”                     
ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งกลุ่ม (Cluster Random Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค* จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบ     
มีระบบ (Systematic Random  Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมี                  
ค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจเก่ียวกบัควำมคิดเห็นของประชำชนต่อเจตนำรมณ์ ของ ศอ.รส. กรณีกำรออกแถลงกำรณ์ กล่ำวถึงท ำงำนของ
องคก์รอิสระ พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 38.52 ระบุวำ่ เป็นกำรแทรกแซงกำรท ำงำนขององคก์รอิสระ รองลงมำ ร้อยละ 32.14  
ระบุวำ่ เป็นกำรกล่ำวแนะน ำตกัเตือนองคก์รอิสระ ร้อยละ 18.98 ระบุวำ่ เป็นกำรข่มขู่คุกคำมองคก์รอิสระ ร้อยละ 0.88 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น 
คิดวำ่กลุ่ม ศอ.รส. ตอ้งกำรใหป้ระเทศชำติสงบสุข และต่ำงฝ่ำยต่ำงอยำกเอำตวัรอด  และร้อยละ 9.48 ระบุวำ่ ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท่ี ศอ.รส. กล่ำวพำดพิงกำรท ำงำนขององคก์รอิสระวำ่เป็นกำรกระท ำท่ีเหมำะสม
หรือไม่ พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 70.65 ระบุวำ่ ไม่เหมำะสม เพรำะ เป็นกำรกำ้วก่ำยกำรท ำงำนขององคก์รอิสระ ศอ.รส. ไม่มี
อ ำนำจตดัสินหรือพำดพิงกำรท ำงำนขององคก์รอิสระ องค์กรอิสระไดท้ ำตำมหน้ำท่ีรับผิดชอบของตนเองไดอ้ย่ำงถูกตอ้งแลว้ ขณะท่ี             
ร้อยละ  22.57 ระบุวำ่ เหมำะสม เพรำะ เป็นกำรท ำงำนตำมสิทธิของ ศอ.รส. และกล่ำวตำมหลกัควำมจริงองคก์รอิสระปฏิบติัตนและ
ท ำงำนไม่เป็นกลำง เพ่ือเป็นกำรแนะน ำกำรท ำงำนและเพื่อตรวจสอบกำรท ำงำนขององคก์รอิสระ และร้อยละ 6.78 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท่ี ศอ.รส. ขอควำมร่วมมือห้ำมมิให้ขำ้รำชกำรเขำ้ร่วมกิจกรรมใด ๆ กบัผูชุ้มนุมทำง
กำรเมือง พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 67.86 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นสิทธิส่วนบุคคลทุกคนมีสิทธิในกำรแสดงควำมคิดเห็น
ตำมรัฐธรรมนูญ ขณะท่ี ร้อยละ 29.43 ระบุว่ำ เห็นดว้ย เพรำะ ขำ้รำชกำรควรวำงตวัเป็นกลำง และเป็นตวัอยำ่งท่ีดีให้กบัประชำชน 
ขำ้รำชกำรไดรั้บเงินเดือนท่ีมำจำกภำษีประชำชน ไม่ควรสร้ำงควำมวุน่วำยใหก้บัประชำชน และร้อยละ 2.71 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท่ี ศอ.รส. จะเสนอให้ คณะรัฐมนตรี ทูลเกลำ้ฯ ขอพระบรมรำชวินิจฉัย           
ค  ำตดัสินของศำลรัฐธรรมนูญ (เก่ียวกบันำยกรัฐมนตรีกระท ำกำรฝ่ำฝืนมำตรำ 266 และคณะรัฐมนตรีทั้งคณะตอ้งพน้จำกต ำแหน่ง) วำ่เป็น
กำรกระท ำท่ีเหมำะสมหรือไม่ พบวำ่ ประชำชน ส่วนใหญ่ ร้อยละ 70.41 ระบุวำ่ ไม่เหมำะสม เพรำะ ศำลรัฐธรรมนูญมีอ ำนำจตดัสินสูงสุด
แลว้  ควรเคำรพค ำตดัสินของศำล ขอ้เสนอของ ศอ.รส. เป็นกำรสร้ำงควำมระคำยเคืองเบ้ืองพระยคุลบำท ท่ีผ่ำนมำยงัไม่เคยมีองคก์รใด  
ท ำเช่นน้ี ซ่ึงไม่ใช่หนำ้ท่ีและแนวทำงปฎิบติัท่ีเหมำะสม  ขณะท่ี ร้อยละ 16.67 ระบุวำ่  เหมำะสม เพรำะ เป็นทำงเลือกหน่ึงของกำรแกไ้ข
ปัญหำควำมขดัแยง้ควำมวุน่วำยต่ำง ๆ และร้อยละ 12.92ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
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1. การที ่ศอ.รส. ออกแถลงการณ์ กล่าวถึงท างานขององค์กรอสิระ (ศาลรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิ 
   (ป.ป.ช.)  และคณะกรรมการการเลอืกตั้ง (ก.ก.ต.)) ท่านคดิว่า ศอ.รส. มเีจตนาอย่างไรในการกล่าวพาดพงิการท างานขององค์กรอสิระ   

ความคดิเห็นของประชาชนต่อเจตนารมณ์ ของ ศอ.รส. กรณีการออกแถลงการณ์  
กล่าวถึงท างานขององค์กรอสิระ 

ร้อยละ 

เป็นกำรแทรกแซงกำรท ำงำนขององคก์รอิสระ 38.52 
 เป็นกำรกล่ำวแนะน ำตกัเตือนองคก์รอิสระ 32.14 
 เป็นกำรข่มขูคุ่กคำมองคก์รอิสระ 18.98 
 อ่ืน ๆ เช่น คิดวำ่กลุ่ม ศอ.รส. ตอ้งกำรใหป้ระเทศชำติสงบสุข ต่ำงฝ่ำยต่ำงอยำกเอำตวัรอด 0.88 
 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.48 
 รวม 100.00 

 

2. การที ่ศอ.รส. กล่าวพาดพงิการท างานขององค์กรอสิระ เป็นการกระท าทีเ่หมาะสมหรือไม่ 

 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการที ่ศอ.รส. กล่าวพาดพงิการท างานขององค์กรอสิระ  
ว่าเป็นการกระท าทีเ่หมาะสมหรือไม่ 

ร้อยละ 

ไม่เหมำะสม เพรำะ เป็นกำรกำ้วก่ำยกำรท ำงำนขององคก์รอิสระ  ศอ.รส. ไม่มีอ ำนำจตดัสินหรือพำดพิงกำรท ำงำน 
                                ขององคก์รอิสระ  องคก์รอิสระไดท้ ำตำมหนำ้ท่ีรับผดิชอบของตนเองไดอ้ยำ่งถูกตอ้งแลว้  

70.65 

เหมำะสม    เพรำะ เป็นกำรท ำงำนตำมสิทธิของ ศอ.รส. และกล่ำวตำมหลกัควำมจริงองคก์รอิสระปฏิบติัตนและ 
                               ท ำงำนไม่เป็นกลำง เพ่ือเป็นกำรแนะน ำกำรท ำงำน และตรวจสอบกำรท ำงำนขององคก์รอิสระ       

22.57 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.78 
รวม 100.00 

 

3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัการที ่ศอ.รส. ขอความร่วมมอืห้ามมใิห้ข้าราชการเข้าร่วมกจิกรรมใด ๆ กบัผู้ชุมนุมทางการเมอืง 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการที ่ศอ.รส. ขอความร่วมมอืห้ามมใิห้ข้าราชการเข้าร่วมกจิกรรมใด ๆ  
กบัผู้ชุมนุมทางการเมอืง 

ร้อยละ 

ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นสิทธิส่วนบุคคลทุกคนมีสิทธิในกำรแสดงควำมคิดเห็นตำมรัฐธรรมนูญ  67.86 
เห็นดว้ย     เพรำะ ขำ้รำชกำรควรวำงตวัเป็นกลำง และเป็นตวัอยำ่งท่ีดีใหก้บัประชำชน ขำ้รำชกำร 
                             ไดรั้บเงินเดือนท่ีมำจำกภำษีประชำชน ไม่ควรสร้ำงควำมวุน่วำยใหก้บัประชำชน 

29.43 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.71 
รวม 100.00 

 

4. ท่านคดิว่าการที ่ศอ.รส. เสนอให้ คณะรัฐมนตรี ทูลเกล้าฯ ขอพระบรมราชวนิิจฉัยค าตดัสินของศาลรัฐธรรมนูญ (เกีย่วกบั 
    นายกรัฐมนตรีกระท าการฝ่าฝืนมาตรา 266 และคณะรัฐมนตรีทั้งคณะต้องพ้นจากต าแหน่ง) เป็นการกระท าทีเ่หมาะสมหรือไม่ 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการที ่ศอ.รส. เสนอให้ คณะรัฐมนตรี ทูลเกล้าฯ ขอพระบรมราชวนิิจฉัย 
ค าตดัสินของศาลรัฐธรรมนูญ ว่าเป็นการกระท าทีเ่หมาะสมหรือไม่ 

ร้อยละ 

ไม่เหมำะสม เพรำะ ศำลรัฐธรรมนูญมีอ ำนำจตดัสินสูงสุดแลว้  ทุกคนควรเคำรพค ำตดัสินของศำล ขอ้เสนอของ 
                                ศอ.รส. เป็นกำรสร้ำงควำมระคำยเคืองเบ้ืองพระยคุลบำท  ท่ีผำ่นมำยงัไม่เคยมีองคก์รใดท ำเช่นน้ี  
                                ซ่ึงไม่ใช่หนำ้ท่ีและแนวทำงปฎิบติัท่ีเหมำะสม   

70.41 

เหมำะสม เพรำะ    เป็นทำงเลือกหน่ึงของกำรแกไ้ขปัญหำควำมขดัแยง้ควำมวุน่วำยต่ำง ๆ  16.67 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 12.92 

รวม 100.00 
 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 777 61.96 
หญิง 477 38.04 

รวม 1,254 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 64 5.10 
25 – 39 ปี  381 30.38 
40 – 59 ปี 648 51.67 
60 ปีข้ึนไป 161 12.84 

รวม 1,254 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1193 95.14 
อิสลำม 49 3.91 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 12 0.96 

รวม 1,254 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 274 21.85 
สมรส 962 76.71 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 18 1.44 

รวม 1,254 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 284 22.65 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 387 30.86 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 139 11.08 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 371 29.59 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 73 5.82 

รวม 1,254 100.00 
 

 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 189 15.07 
พนกังำนเอกชน 208 16.59 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 353 28.15 
เกษตรกร/ประมง 148 11.80 
รับจำ้งทัว่ไป 182 14.51 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 132 10.53 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 42 3.35 

รวม 1,254 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 139 11.08 
ไม่เกิน 10,000  191 15.23 
10,001 – 20,000 414 33.01 
20,001 – 30,000 179 14.27 
30,001 – 40,000 79 6.30 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 135 10.77 
ไม่ระบุ 117 9.33 

รวม 1,254 100.00 
 
  


